ﬁ _—

Tema J1eKIMM U MPAKTUKH:

«IMOCTPOEHME ITAPHbLIX
HEJUHEWUHBIX MOJIEJIEA
(mMapHbIX JJMHEHUHBIX YPABHEHU N
perpeccumn)»



BOITPOCDBI TEMbI:

1.MocTpoeHune ctaHaapTHOU NapHoOu runepo6onu4yeckon moaenu (ypaBHeHus perpeccuun) MHK
2.MocTpoeHue cTaHOapTHOW cTeneHHOU napHon moaenu (ypaBHeHus perpeccun) MHK



Buabl MareMaTu4ecKUX Mojaesie (CTaHAAPTHBIX (PYHKIIUMN)

—
MaremaTudeckas Moenb (cTaHAapTHAasA QYHKI[HA)
[TAPHASI (omuu ¢aktop) MHOXXECTBEHHAS (muoro ¢paxkropos)
Y = f(X) Y=f(X1, X2, X3, ......, Xn)

OyHKIMA OAHOU IepeMeHHOU PyHKIMA HEeCKOJIBKHUX NePeMeHHBIX
______Bupwmopenw i TlapHasimomenb | ______MHoxecTeenHasmojens |
E NMHenHas E y= ax+b E y=a;X;+taX,+...+ax,+b i
‘runepbonuueckas ly=alxtb Y= ay/x taslx, + ... +alx,+b :
_MonMHOmM 2cTenenn _iy=axi+bxic ly=apx?tbiutaxlitbyotce
| MornnHoM 3 cTeneHn ymaxdtbxtexdd Y= 23X+ biXg? + CyXg F 85X DX "+ CoXotd
| cTeneHHas y=axP Ly= ax;PIx,P2.. ., !
‘mokasaTenbHas  y=ab  iy=abpb.bx»
L e A L e ;
 oBparHasl | y= 1/(ax+b) 1 y= 1(agxg+agXst... +apX,+h) |
L e e A R J
| 9KCMOoHeHumansHasa 1 |y = aebx |y = aebIxlgb2x2 I
fékéﬁé,’_{e’HﬁV’, anbhas 2 'E 'y' —eaxtb ':' Ealx1+a2x2 +...+anxn+b E
'norapudmuueckas Ty=aln(+b Ty=a,ln(x) +aln(,) +....+b |
oL oooLo oI e e e e e e e e b e e e e e e e e e e e e e e 1




dTanbl MOCTPOCHUS (IMOUCKA) CTAHAAPTHBIX MAPHBIX PyHKIIUH

1 Ot1an: OnpenenatnTcs nepeMeHHble BenndnHbl Y 1 X
2 J1an. dopmMnpyeTtcs ctatuctmyeckas Bolbopka ans nepeMeHHbIX X u'Y.
3 Ot1an: Ctpoutca nosne Koppensunm (3aBUCUMOCTN).

-

4 DOTtan: BwudyanbHO N0 XxapakTepy pacrnpeneneHnst ToveK AaHHbIX
BblABUraeTca rurnotesa C MNOMOLLbID KakoM CTaHO4apTHOM MNapHOM (PYyHKUUK
LerniecoobpasHo annpokCUMMMpoBaTb HE CTPOryw 3aBUCMMOCTb (rMnoTtes

5 3T1an: 3anuceiBaeTcs BblbpaHHas pyHKUuMA B obiemM Buae n onpeaensitorcs
ee napameTpbl METOAOM  HaMMEHbLLUMX  KBaApaToB  WW _ METOOAOM
LeHTpanbHbIX Todek. Ecnn BelbpaHHas yHKUNSA — HE CTaHOapTHasA, TO MeETof,
HaxoXAeHUsa ee NnapamMeTpoB — 3TO METOA UTEPALIUN.

6 O1an: PaccunMtaHHble napaMeTpbl 3anncbiBalOTCs B 0OLMIKA BUO MOOENN.

7 J1an: PaccuynTbiBalOTCSA nokasaTtenu KayectBa MOAENU U AenaeTca BblBOA4 O
BO3MO>XHOCTU €€ NpUMEHEHUA ONK nporHosa Y.




I'paduueckast uHTepHpeTaUs U CBOMCTBA CTAHAAPTHON rUNepOOIMYeCKOl MOIeIH

TMNEPBOJINMECKAA MOOEJIb:y =a/x +b
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CxematuyHo rpacdmk mogenu: y =a/x + b
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CxematuyHo rpacdumk mogenu:y =-a/x +b




I'pauueckast uHTEpHpeTaUs U CBOMCTBA CTAHAAPTHON CTENEHHOW MOJIEJIU

CTENEHHAA MOOENDb: vy = ax”

3Hak 3Hak IlpomsBoa,  3Hak
a b Has TPOU3B
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B TOYKe
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a>o b<o y = -
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rpacmk mogenu: y = axP (b>1)
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rpachmk mogenu: y = ax? (b>0)
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I'padpmuyeckass uHTEPHIPETAUA U CBOMCTBA CTAHJAAPTHOM MOKA3aATEJIbHOU MOJCIH

NOKASATEJNIbHAA MOLOEJIb: y = ab*

3Hak 3Hak [IIpoussop 3Hak
a b Has IPOU3BO
JAHOU B
TOYKeE
a>o b>1 y ' = abXIn(b) +

a>o b>o y ' =abXIn(b) -
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rpacdmk mopgenu: y = ab* (b>1)
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rpacdmk mogenu: y = ab* (b>0)




ITocTpoeHue cTAaHAAPTHOM MAPHOU JJUHENHOU MoAe I u. MeTo HAMMEHbIIUX KBAJIPaToB

/\ —

1 O1an: OnpenenatoTca NnepeMeHHble BeNUYnHbL Y U X.
2 J1an: PopmupyeTtcsa ctatucTndeckasa Bolbopka ans nepeMeHHbiX X 1Y (TOYKM OaHHbIX).
3 O1an: CtpouTcsa none koppenauuu (3aBMCUMOCTH)
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4 3tan: BuayanbHO onpenensieTcs xapaktep pacnpegeneHns Tovek. Ecnm Toukm cTpemsartca K rpaduky
NMMHENHON Moaenun, TO 3aBUCUMOCTb MOXET ObITb annPOKCUMMPOBaHa NAPHOM NUHENHOW MOAENbIO.

5 3r1an: 3anucbiBaetcs nuHenHas mogenb B obuwem Buae: y = ax + b. [danee Heobxoammo onpenenntb
napameTtpbl a n b. CovyetaHnn napametpoB — 6eckoHe4yHO. Heobxoanmo onpegenutb coveTaHue, npwu
KOTOPOM JIMHEUHaa mMoaenb 6bina O6bl _MakCUManbHO npubnukeHa K TOYKaM AaHHbIX, T.e.
Heo6XxoAUMO HaNTU MoAesb C MUHMMAarNbHO BO3MOXXHbIMU OCTaTKaMu.

Ycnosue MakcnmarbHon 6nvsoctn mogenu: S = ). 5,2 - MUHUManbHa !l |:>
MeToa HaMMeHbLUMX KBagpaToB (6a3upyeTca Ha MaT. aHanuse)




Bo3Moi:kHOCTH METOAA HAUMCHBIIINX KBA/JAPaToB

/ T e

CTaHpapTHBIE He TUHEUHbIEe
MOZeTv

¥ \ 4

MHK, MHK,
MLLT MLLT

Mopenb H Mogenb He
I
IIPUBOSUTCA K - € CTaHJApPTHbIE MPUBOTUTCS K
JTUHEMHOM MOZEHN JIMHEMHOM

MHK MeToa utepauuii

JInHelHas MoJesb




IHocaenoBarenbHoCTh AecTBUil B MHK (eciiu cucrema ypaBHeHUil He
M3BECTHA)

1) BbIOOP OYHKUMM AN annpoKcMMaLmMm

2) Marematudeckasi 3anmcb BblpaXKeHUs1 ANt CyMMbl KBapaToOB OCTATKOB
Kak byHKLWM OT napamMeTpoB MOAENU

3) HaxoxgeHwe ¢ NOMOLLbI MaT. aHanns3a KpUTUYECKOM TOYKN OaHHOM
dOYHKLMMN:
- HaXoXOeHne YacCTHbIX NPOU3BOAHbIX;
- NpUpaBHMBaHNE NX K HYMIHO;
- 3aMnunCb MoJTy4eHHbIX YpaBHEHUN B CUCTEMY;
- pEeLLUEHNE CUCTEMbI OTHOCUTENBLHO HEN3BECTHbLIX NapaMeTpoB (HangeHa
KpUTUyeckas Tovka ons oyHKLMM CyMMbl KBa4paToOB OCTaTKOB

4) npoBepKa KpUTNYECKOM TOYKM Ha MUHUMYM

5) ecnn KpuTuyeckasi Todka — TodKa MMHUMYM, TO NapaMeTpbl BbIbpaHHON
Moenu HangeHbl




IlocTpoeHure CTaHAAPTHOM runmepooOJIUYeCcKon Moaeau. MeToa HauMeHbIIUX KBAIPaTOB

1 O1an: OnpenenatoTca NnepeMeHHble BeNUYnHbL Y U X.
2 J1an: PopmupyeTtcsa ctatucTndeckasa Bolbopka ans nepeMeHHbiX X 1Y (TOYKM OaHHbIX).

3 O1an: CtpouTcsa none koppenauuu (3aBMCUMOCTH)

4 3Jt1an: BuayanbHO onpepensieTcs xapaktep pacnpegeneHus Tovek. Ecnm Toukm ctpemarca K rpadoumky
rmnepbonuyeckon moaenun, To 3aBUCMMOCTb MOXET ObITb annpoKCUMMPOBaHa MapHOM rmnepbonmyeckon
MOZENbIO.

5 J1an: 3anucbiBaeTcsa runepbonuyeckaa modens B obwem Buae: vy = a/lx + b. [Hanee Heobxoanmo
onpegenutb napameTtpbl a n b. CoyeranHun napametpoB — OGeckoHeyHOo. Heobxogmmo onpegenuTtb
coyeTaHue, Npu KOTOPOM rmnepbonunyeckas Mogenb Obina 6b1 MaKCMManbHO NPUOMXeHa K ToOYKam
OaHHbIX, T.e. He06X0AUMO HAaUTKU MoAdersib C MUHUManNbHO BO3MOXXHbIMU OCTaTKaMM.I—)

MeToa HanmMeHbLWNX KBagpaToB (0asnpyeTcs Ha maT. aHanuse)




IHocTpoeHne CTAHAAPTHOM MAPHOU rUNEePOOINYeCcKOM Moe . MeTo HauMeHbIINX
KBa/JIPaToB

S Z Si2 o Z(ypachi - y(baKTHq i)z = Z(a/xi Gl e y(l)aKTI/I‘{ i)z
S =f (a, b) — cymma KBagpaToB OCTaTKOB €CTb (DyHKLMSA OT nNapamMeTpoB Mmoaenu

Llenb: Onpegenutb napameTpbl A U B npu KOoTOopbIX S MMHUManNbHa (3agava U3 mar.
aHanusa Ha onpegerneHMe MMHUMYMa (hbyHKLUN)

CBOMUCTBO KPUTUYECKOU TOUYKU:

g

NocnepoBaTtesnibHOCTL HaxXoOXAeHUA napameTpoB A n B (koopAMHaTbl KPUTUYECKOU
TOYKMWN):

1) onpepgensierca S': S'; S';,

2) S' = 0 (cBoncTBO KpUTHM4eckom Touku): S', (b = const) =0; S', (a = const) =0

3) A3 nony4yeHHbIX ypaBHEHUN (hopMUpyeTCA cucTema ypaBHEeHUN C ABYMS
Heu3BeCTHbIMU NapameTpamu A u B (koopaAnHaTaMu KPUTUYECKON TOUKM)

5) Ecnun Kputnyeckaa Touka — MUHUMYM, TO NMOJIy4YeHHble 3Ha4YeHUA U eCTb NapamMeTpbl
rmnepbonu4yeckon moaenu, Kotopas 6nmxe ocTtasribHbIX PacrnosioXXeHa K ToOYKam
OaHHbIX.




ITocTpoeHue cTaHIaPTHON MAPHON runepooanyeckon mogean. Merox HaMMEeHbIIUX KBAIPATOB

anocwlM ycrnoBue: «[peanonoXxum, YTo y HaC BCEro ABe TOYKU AAaHHbIX»

¥

S:ZSL'Z ZZ(ypachi _y(baKTHqi)z - Z(a’/xi_l_b _ycl)aKTI/I‘{i)Z N (a/x1+b _y1)2+ (a/x2+b _yZ)Z

S'a(b = const) = ((a/x; + b —y;)?)' + ((@/X, + b —y,)?)' = 2(a/x; + b—y,)(@/x; + b -y, +
2(alx, + b —y,)(alx, + b —y,) =2(alx; + b —y;)/x; + 2(a/x, + b —y,)/x,

S',(b=const) =0

2(a/x; + b —y)/x, + 2(a/x, + b—-y,)/x, =0
(@/x; + b —y,)/x; + (alX; + b —Yy,)/X; = 0(
alx,? + bIx; — y,/x; + alx,? + bIx, — y,/x, =0
a(1/x,2 + 1/%,2) + b(Lixg+ 1/%,) = y,/%; + YolX,

aZ(i)Z + b ). 1/x;, = ).(y,/x;) (ycnoBue, npu kotopom S', (b = const) = 0)

S'y(a=const) = ((a/x; + b—yy)?)' + ((@/x, + b—y,)?)" = 2(alx; + b —y;)(@/x; + b—y,)" +
2(alx, + b —yy)(@lx, + b —vy,) =2(a/x, + b-y,) +2(a/x, + b —y,)

S'(a=-const) =0

2(a/x; +b—y;) +2(alx; +b-y,) =0
(@/x; +b-y,) +(ax, +b-y,) =0
alx;+b-y,+ax,+b-y,=0
a(l/x;+ 1/x,) +2b =y, + Y,

aZ(%) + nb = )y, (ycnoBue, npu kotopom S',(a = const) = 0)




IlocTpoenne cTaHAAPTHOM MAPHOU rUINEPOOIMYecKON Moaeau. MeTon HauMeHbIINX KBAJAPaToB

e e
/ 1
Zyi = aZ(—) + nb
25 O6beavHEHME IBYX YCIOBUM B CUCTEMY.
) Yy, 1 1 _ Pelrenue crcTeMbl OTHOCUTETLHO
z(_l TR z <F> +b z(;) napamMeTpoB a, b mosponser onpegenuTh
l l

KPUTHYECKYIO TOYKY 1/ist QyHKIUH S

CrtocoObI pelieHUsT CUCTEeMbI

B PyHHYI0 SPSS

[Taker AHanusa
(MExcel)

? Kputnyeckas To4ka — 3T0 MUHUMYM UK
MaKCUMyM PYHKLINU



IIpoBepka KPUTHYECKOM TOYKH HA MUHHUMYM

KPI/ITI/I‘-ICCKaH TOYKad - MU HUMYM

/
S.>0
S\, >0
bK nTny +
o0 = Kputnueckas Todka - MaKCUMyM
S, <0
S <0
S\, <0

aKQI/ITI/I‘-I \ |

Kputndeckas touka (a, b) - MUHUMYM

\

Kputnyeckasa Touka (a, b) - MakCumMmym




ITocTpoeHre MapHOl CTENEHHOU MOJCIN

1 O1an: OnpenenatoTca NnepeMeHHble BeNUYnHbL Y U X.

2 J1an: PopmupyeTtcsa ctatucTndeckasa Bolbopka ans nepeMeHHbiX X 1Y (TOYKM OaHHbIX).
3 O1an: CtpouTcsa none koppenauuu (3aBMCUMOCTH)
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4 Otan: BuadyanbHO onpenenserca xapaktep pacrnpeneneHvsa Todek. Ecriv Toukm cTpemMartcs K rpadouky
CTENEeHHOW MOAENN, TO 3aBUCUMOCTb MOXET ObITb annpoKCMMMUpOBaHa NapHON CTENEHHOW MOAENbLIO.

5 3Jtan: 3anucbiBaeTcsa cTeneHHas mMoaenb B obuwem Buae: y = axP. [lanee Heobxooumo onpeaenvTb
napametpbl a n b. CodyetaHun napameTpoB — 6eckoHe4yHO. Heobxoanmo onpegenuTb coveTaHue, npwu
KOTOPOM CTerneHHasi mogenb Oblna Obl  MaKCMMaribHO MNpUONMXkeHa K TOYKaM [AaHHbIX, T.e.
Heo6XoAMMO HaUTU MoAerb € MUHUMArbHO BO3MOXXHbIMW OCTaTKaMMu.

MeToa HauMeHbLUMX KBagpaToB (0a3upyeTcs Ha MaT. aHanu3se)

S= ZSiZ i Z(ypachi = y(l)aKTI/I‘{ i)z = Z(axib i y(l)aKTMq i)z




IHocTpoeHne mapHoOM cTeneHHON MoaesIn (MPOI0JIKeHHe)

//\ —
S =1 (a, b) — cymma KBagpaToB OCTaTKOB €CTb (DyHKLMSA OT NapamMeTpoB Mmoaenu

Llenb: Onpegenutb napameTpbl A U B npu KOTOpbIX S MMHUManNbHA (3agaYa U3 mar.
aHanusa Ha onpegeneHne MUMHUMyMa PYHKL UMW)

CBOMUCTBO KPUTUYECKOU TOUYKMU:

NMocnepoBaTenbHOCTL HaxoXaeHUs napameTpoB A n B (KoopauHaTbl KPUTUYECKOM
TOYKWN):

1) onpepgensierca S': S'; S';,

2) S' = 0 (cBoncTBO KpuUTHMYeckom Toukm): S', (b = const) =0; S', (a = const) =0

3) N3 nony4eHHbIX ypaBHEHUN hopMUpyeTCA cucTema ypaBHEeHUN C ABYMSA
Heu3BeCTHbIMU napameTpamu A n B (KoopanHaTaMm KPUTUYECKON TOYUKM)

napameTtp b HaxoauTcsa B cteneHu !!!!

@

MHK npumensietcs, Ho npeaBapuTenbHo npoBogutcs npoueaypa JIMHEAPU3ALIUU
CTENEHHOW MOJOEJIN (npuBeoeHue moaenu K IMHEMHOMY Buay)




IHocTpoeHne mapHoOM cTeneHHON MoaesIn (MPOI0JIKeHHe)

‘/
JIMHEAPU3ALNA YEPE3 JIOTAPUPMHWPOBAHHME
lgy = lg(ax?) =loga + logx? = loga + blogx
Beenem HoBble nepemeHHble: Y =logy; A = loga; X = logx )

nmpoorapuPpMupoBaTh U
Janabure padoTars C
norapupmMamMu

Y = bX + A (nuMHeliHas mogerb 3aBucuMocTy logy ot log x) =)

KBagpaToB pa3HOCTeN norapudmMoB YpacyeTHbIX 1 florapudmoB
Y hakTnyecknx MmHumansHas!!!!

S = Z(lg(y pacy) - lg(ydaktny)? — MuHMmanbHas

Mpuwnu K 3agaye: HaWTK Takme b 1 A, Npu KOTOpPbIX CyMmMma Lg(y)

S = 2(b*lg(X) + A - Ig(ydbakTny)? |
S¥= G0 : \‘Q\M

MHK onpepenstoTtca napameTtpsbl b, A

[ o

( z Lg(yi) =b z Lg(xi) +nA 3 cucTeMbl Nony4nM Takue napameTpbl

b, A, Npy KOTOPbIX CyMMa KBaapaToB
pasHocTen norapMdMoB Urpuka
PacYETHOro 1 PaKTUYECKOro

Lg(y) *Lg(xi) =b ) (Lg(x))*+A ) Lg(xi) MUHUMansHas!!!!
\z gly g\(xi z gx Z g(xi




IHocTpoeHne mapHoOM cTeneHHON MoaesIn (MPOI0JIKeHHe)

f

ng(yi) = bz Lg(xi) +nA

L(i)*L (xi) =b (L (i))2+A Lg(xi
LZgy g(xi ng ngl)

PeiiraeMm B mmakere
aHa/In3a

Pemraem Bpy4yHytO

Peuraem B makete SPSS




IHocTpoenune nmapHou crenenHoi moaesn B [lakere Ananu3sa (MpoxoJKeHue)

/\\

Mony4eHNE BHEWHMK JaHHEIX MogkanyeHnA CopTUPOBKA W QUALTD

NTOI'N PACHETA
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7 -0,2947092 0,1977992
MoacTasBnaoTcs B [TapameTp b nnHenHon moaen 8 -0,3866646 0,2317626
HMHeﬁHy}O MOZEeNb 9 -0,223383 -0,077647
MapameTtp A nuHenHon mogen = |0,2726561 ~ -0,125284
11 -0,3153384 -0,20754
12 -0,2947092 -0,404261

¥

NMpoBepKa KPUTUYECKOMN TOYKU HA MUHUMYM
(makcumym)



ITocTpoeHne mapHou cTeneHHOM MoieJIu B (IIPOXOJIKEHHE)

W\\Mo CTENEHHON
AHOW Moaenmu
/ ARSI EOAEY MPOrHO3 y MPY 3AAAHHBIX 3HAYEHUSAX x

1) 3agatb X 1) paccuntaTtb a = 1047

2) noacTtaBuTb a, b B 06WmMin BUA,
2) paccuntate Lg(x) cTeneHHon Moaenu (Moaenb rotoea)

3) NnoacTaBUTb B NIMHENHYO MoAenb U

paccuutathb Lg(y) 3) 3apathb X

4) noacTaBuTb B CTEMEHHYK MOLENb
3HayeHne X 1 paccuutatb y
(MporHoa)

4) BbluMCNUTb Y (MPOrHo3Hoe) kak 10L9W)

NTor (y) oaMHaKoBbIN — 3TO U €CTb NPOrHO3



